
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

17 de dezembro de 2025 
 
Presentes: Em 17 de dezembro de 2025, reuniram-se, às 11h, por videoconferência, a professora 
Débora Christina Muchaluat Saade (Coordenadora de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: o professor Célio 
Vinicius Neves de Albuquerque (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os professores Antonio 
Augusto de Aragão Rocha, Flávio Luiz Seixas, Leandro Augusto Frata Fernandes, Ricardo 
Leiderman, Vanessa Braganholo Murta e o representante discente Magaywer Moreira de Paiva. 
Participaram também da reunião Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração 
do IC) e Gabriel Campos Silva (Administrador do IC). 
 

Assuntos: 
 

1.​ Informes 
 
A coordenadora informou que já foram gastos R$ 116.258,16 dos recursos PROEX com pagamento 
de apoio a eventos, restando o saldo de R$ 225.645,84. 
 
Os recursos PIPD (Programa Institucional de Pós-Doutorado) no valor total de R$ 30.000,00 foram 
depositados pela CAPES. 
 
O processo seletivo do primeiro semestre de 2026 recebeu um número recorde de 199 inscrições de 
candidatos ao mestrado e 43 inscrições de candidatos ao doutorado. 
 

2.​ Composição de Bancas  
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Carolina Chacon Cardoso, formada 
pelos pesquisadores Aura Conci, Mario Roberto Folhadela Benevides, José Viterbo Filho, Yandre 
Maldonado e Gomes da Costa (UEM) e Patrick Marques Ciarelli (UFES). A defesa ocorrerá no 
formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Diogo Ledermann Firmino Pinto, 
formada pelos pesquisadores André Maues Brabo Pereira, Pedro Cortez Fetter Lopes, Anselmo 
Antunes Montenegro e Luiz Antônio Guimarães Bitencourt Júnior (USP). Tendo ainda os 
pesquisadores Marcos de Oliveira Lage Ferreira como suplente interno e Luiz Fernando Campos 
Ramos Martha (PUC-Rio) como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto.  
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Israel Pereira de Souza, formada 
pelos pesquisadores Igor Machado Coelho, Simone de Lima Martins, Yuri Abitbol de Menezes 
Frota, Marcone Jamilson Freitas Souza (UFOP) e Maria Claudia Silva Boeres (UFES). Tendo ainda 
os pesquisadores Uéverton dos Santos Souza como suplente interno e Marco Antônio Moreira de 
Carvalho (UFOP) como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto.  
  
​  
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3.​ Prorrogação de Prazo: 

 
Deferida a Prorrogação Regular, até julho de 2026, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese 
de Doutorado dos alunos Victor Antunes Vieira e Antonio Rege Lopes dos Santos. 
Excepcionalmente, para fins de comprovação em suas instituições profissionais, os pedidos foram 
apreciados antes da reunião de fevereiro, momento previsto para análise desse tipo de solicitação. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até julho de 2026, do prazo de pedido de banca para defesa 
de Tese de Doutorado do aluno Marcos Felipe Medeiros de Souza. Excepcionalmente, para fins de 
comprovação em sua instituição profissional, o pedido foi apreciado antes da reunião de fevereiro, 
momento previsto para análise desse tipo de solicitação. 
 

4.​ Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Deferido o pedido do doutorando Andre Luiz da Silva Pereira, com anuência de todos os 
envolvidos, para que o professor Anselmo Antunes Montenegro passe a atuar como seu 
coorientador.  
 
Deferido o pedido da professora Flavia Cristina Bernardini, com anuência de todos os envolvidos, 
para que sua aluna de doutorado Rafaela de Castro do Nascimento passe a ser coorientada pelo 
professor Anselmo Antunes Montenegro.  
 
Deferido o pedido do doutorando Israel Pereira de Souza, com anuência de todos os envolvidos, 
para que o professor Yuri Abitbol de Menezes Frota passe a atuar como seu coorientador.  
 
Deferido o pedido da doutoranda Iany Macedo Barcelos, com anuência de todos os envolvidos, para 
que os professores Flavia Cristina Bernardini e Rodrigo Salvador Monteiro passem a atuar como 
seus coorientadores.  
 
Deferido o pedido do professor Antonio Augusto de Aragão Rocha, com anuência de todos os 
envolvidos, para inversão de papéis na orientação do aluno de mestrado Raphael Ferreira Queiroz. 
O professor Antonio Augusto de Aragão Rocha deixa a posição de orientador e passa a atuar como 
coorientador e o professor Paulo de Figueiredo Pires deixa a posição de coorientador e passa a atuar 
como orientador. 
 

5.​ Credenciamento de Estágio Pós-Doutoral no PGC 
 
Deferido o pedido de Edson Mello Lucas para o credenciamento do seu estágio pós-doutoral na 
PGC, durante o período de 01/04/2026 a 31/03/2027, sob a supervisão da professora Vanessa 
Braganholo Murta. 
 
Deferido o pedido de Rômulo Augusto Vieira Costa para o credenciamento do seu estágio 
pós-doutoral na PGC, durante o período de 01/01/2026 a 31/12/2026, sob a supervisão da 
professora Débora Christina Muchaluat Saade.  
 

​  
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Deferido o pedido de Rodrigo Alves Prado da Silva para o credenciamento do seu estágio 
pós-doutoral na PGC, durante o período de 02/01/2026 a 31/12/2026, sob a supervisão da 
professora Mariza Ferro. 
 

6.​ Comissão de Seleção do Mestrado 
 
O Colegiado aprovou a composição da Comissão de Avaliação de Mestrado do PGC, formada pelos 
professores Igor Machado Coelho, Leandro Santiago de Araújo, Flavia Cristina Bernardini, Flávio 
Luiz Seixas e Vânia de Oliveira Neves, para realizar a avaliação dos candidatos ao Mestrado do 
PGC para 2026.1. 
 

7.​ Comissão de Seleção do Doutorado 
 
O Colegiado aprovou a composição da Comissão de Avaliação de Doutorado do PGC, formada 
pelos professores José Viterbo Filho, Igor Monteiro Moraes, Leandro Augusto Frata Fernandes, 
Mario Roberto Folhadela Benevides e Bruno Lopes Vieira, para realizar a avaliação dos candidatos 
ao Doutorado do PGC para 2026.1.  
 

8.​ Edital de Seleção para Bolsa de Pós-Doutorado PIPD  
 
O Colegiado aprovou o Edital de Seleção para Bolsa de Pós-Doutorado para início em fevereiro de 
2026 no escopo do Programa Institucional de Pós-Doutorado (PIPD) da CAPES. O Edital 
encontra-se anexado a esta ata. 
 

9.​ Calendário de 2026.1 
 
O Colegiado aprovou o seguinte calendário para o primeiro período de 2026: 
 

●​ Matrícula online (alunos novos): 03 a 05 de fevereiro  
●​ Recepção e orientação (alunos novos): 11 de fevereiro às 14h  
●​ Inscrição em disciplinas (alunos avulsos): 26 e 27 de fevereiro  
●​ Inscrição em disciplinas (alunos novos e antigos): 02 e 03 de março  
●​ Escola de verão: 02 a 13 de março  
●​ Período letivo: 16 de março a 03 de julho  
●​ Período de inclusão de disciplinas: 16 de março a 31 de março  
●​ Período de cancelamento de disciplinas: 16 de março a 15 de abril  
●​ Prazo para trancamento de matrícula: 15 de abril  
●​ Prazo para entrega de propostas de EO e dissertação: 15 de abril  
●​ Exame de inglês: 15 de abril às 14h  
●​ Exame de espanhol: 06 de maio às 14h  
●​ Prazo para digitação das notas finais pelos professores: 10 de julho 

 
10.​Revisão de Critérios de Credenciamento Docente no PGC 

 
O colegiado aprovou a seguinte alteração no Art. 3 do documento de Critérios de Credenciamento e 
Habilitação do PGC-UFF, referente ao critério de orientação: 
 
​  
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Art. 3: O critério de orientação é considerado atendido caso o docente tenha sido orientador 
principal de ao menos um aluno de mestrado ou doutorado do PGC nos últimos 48 meses. 
 

11.​Recredenciamento Anual 
 
Para fins de recredenciamento anual com vigência até 31/12/2026, a Coordenadora e o 
Vice-coordenador analisaram o Currículo Lattes dos docentes credenciados no PGC. Com base 
nessa análise, o Colegiado deliberou que: 
 
i. Os docentes credenciados como permanentes do PGC são os seguintes: 
Alexandre Plastino de Carvalho, Aline Marins Paes Carvalho, André Maués Brabo Pereira, Antonio 
Augusto de Aragao Rocha, Aura Conci, Bruno Lopes Vieira, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, 
Celso da Cruz Carneiro Ribeiro, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Daniela Gorski Trevisan, 
Débora Christina Muchaluat Saade, Esteban Walter Gonzalez Clua, Fábio Protti, Flávia Coimbra 
Delicato, Flavia Cristina Bernardini, Flávio Luiz Seixas, Igor Machado Coelho, Igor Monteiro 
Moraes, Isabel Cristina Mello Rosseti, José Viterbo Filho, Julio Cesar Stacchini de Souza, Leandro 
Augusto Frata Fernandes, Leandro Santiago de Araujo, Leonardo Gresta Paulino Murta, Lúcia 
Maria de Assumpção Drummond, Luciana Cardoso de Castro Salgado, Luis Antonio Brasil 
Kowada, Luís Felipe Ignácio Cunha, Luiz Satoru Ochi, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Marcos 
Vinícius Naves Bêdo, Mario Roberto Folhadela Benevides, Mariza Ferro, Milton Brown Do Coutto 
Filho, Paulo de Figueiredo Pires, Pedro Cortez Fetter Lopes, Raphael Carlos Santos Machado, 
Ricardo Leiderman, Taiane Coelho Ramos, Troy Costa Kohwalter, Uéverton dos Santos Souza, 
Vanessa Braganholo Murta, Vânia de Oliveira Neves e Yuri Abitbol de Menezes Frota; 
 
ii. Os docentes credenciados como colaboradores do PGC são os seguintes: 
Anselmo Antunes Montenegro, Eugene Francis Vinod Rebello, João Felipe Nicolaci Pimentel, 
Maria Cristina Silva Boeres e Simone de Lima Martins. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 12:30h foi encerrada a reunião. 

​  
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EDITAL PGC-PIPD 2026 

  
  
A Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) do Instituto de 
Computação da Universidade Federal Fluminense, considerando o que estabelece as Portarias 
CAPES No 26/282, de 4 de setembro de 2024, e No 307, de 24 de setembro de 2024, referentes 
ao Programa Institucional de Pós-Doutorado (PIPD), faz saber que estarão abertas as 
inscrições para a seleção de candidatos a uma bolsa para estágio pós-doutoral no PGC, na 
forma do presente edital.   
 ​   
I. Inscrições  
  

A documentação que compõem a inscrição, definida no Item II deste edital, deve ser 
enviada para secretaria.pos@ic.uff.br. Em caso de dúvidas, o candidato deve enviar 
mensagem para este mesmo endereço.  
  

Período para Inscrição: de 02/01/2026 a 18/01/2026  
 ​   
II. Documentação  
  

I.​ Projeto de pesquisa a ser desenvolvido no PGC, sob a supervisão de um professor 
credenciado no PGC. O projeto deve estar assinado pelo candidato e pelo professor 
supervisor do projeto;   

II.​ Currículo Lattes atualizado do candidato;  
III. ​ Cópia frente e verso do diploma de doutorado ou certificado de conclusão do 

doutorado do candidato, emitido oficialmente pela instituição onde o título foi 
obtido;  

IV. ​ Histórico escolar de doutorado do candidato, emitido oficialmente pela 
instituição onde o título foi obtido.  

  
III. Sobre a Bolsa de Pós-Doutorado  
  
 O PGC, por ser um programa avaliado com nota 6 pela CAPES, terá direito a 1 (uma) bolsa 
de pós-doutorado. O valor da bolsa é de R$5.200,00 e sua duração será de 12 meses. A 
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modalidade de trabalho será presencial nas dependências do PGC, ou presencial no grupo de 
trabalho estrangeiro caso o plano de trabalho preveja estágio no exterior como parte do estágio 
pós-doutoral. O acúmulo da bolsa de pós-doutorado com outros rendimentos poderá ocorrer 
de acordo com o que estabelece a Portaria da CAPES No 133, de 10 de julho de 2023.  

  
IV. Requisitos para a Candidatura  
  
 O candidato deve ser brasileiro e possuir o título de doutor(a), expedido por instituição 
reconhecida, obtido há no máximo 7 (sete) anos contados da data de aprovação da defesa da 
tese, na data do cadastramento da bolsa no sistema da CAPES.  
  
V. Seleção  
 ​   
 Não serão aceitas candidaturas com documentação incompleta, entregue fora do prazo 
estabelecido, ou que não esteja de acordo com o estabelecido no Item II deste edital.  
 ​   
 O processo de avaliação dos candidatos será conduzido por uma comissão composta por 3 
(três) professores, designada pelo Colegiado do PGC com essa finalidade específica.  
 ​   
 A comissão de seleção deverá levar em consideração na avaliação dos candidatos os 
seguintes elementos: (i) projeto de pesquisa, (ii) desempenho acadêmico, considerando o 
histórico escolar, e (iii) produção científica, considerando o currículo Lattes.  
  
VI. Resultado  
  
   O resultado do processo de seleção será divulgado no dia 23/01/2026 no sítio 
https://www.ic.uff.br/resultados-de-selecoes/ .  
  
VII. Recurso  
  
 Recursos contrários ao resultado da seleção devem ser encaminhados à Coordenação do PGC 
por meio de carta em arquivo pdf enviado a secretaria.pos@ic.uff.br .  
  

Período para Recurso: 24 e 25/01/2026  

Resultado dos Recursos: 27/01/2026  
    
 

VIII. Calendário do Edital  
  

Inscrições: 02/01/2026 a 18/01/2026  
Resultado: 23/01/2026  
Interposição de Recursos: 24 e 25/01/2026 
Resultado dos Recursos: 27/01/2026   
 
 

Niterói, 17 de dezembro de 2025.  
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Prof. Débora Christina Muchaluat Saade 

Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Computação da UFF  
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